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Morfologia
Traduccié

Etimologia

° Després d'haver escrit la seva arrel (que s'obté eliminant del genitiu de 1'enunciat la seva terminacio, -og en els
tipus vistos fins ara de la 3a declinacid), declina, amb l'article, els segiients substantius (recorda que l'article no

té vocatiu, per la qual cosa hi ha un gui6 en cada casella corresponent a aquest cas).

Tots aquest substantius son d'arrel acabada en consonant liquida, A- i p- (si bé només hi ha un substantiu d'arrel
acabada en A, el nom dlg, dAGg, 0: sal, que apareix a la tercera graella), tots els quals formen el seu nominatiu
singular (i vocatiu singular) sense afegir la desinéncia -¢, i allargant la ultima vocal de l'arrel (perd no en el
vocatiu singular) si aquesta és breu.

En la segona graella apareixen tres substantius, molt emprats, amb alguna peculiaritat en la seva declinacio:

YOOTIP, YOOTPOG, N: ventre 1 uqInp, untpoc, 1: mare, a l'igual que altres noms molt emprats, com matip,

natpde, 0: pare i Buydnp, Buyatpdg, 1): filla, experimenten la sincopa o pérdua de la vocal final -g- de la
seva arrel en els casos genitiu singular i datiu singular, i tenen a més la terminacié -éoi(v) en el datiu

plural.

avnp, avopdg, 0: home experimenta la mateixa sincopa o pérdua de la vocal final -¢- de la seva arrel en
els mateixos casos d'abans,genitiu i datiu singular, perd també en l'acusatiu singular i en tos els casos del
plural, i a més s'intercala una -6- eufonica per facilitar la pronunciacié entre els fonemes -v- i -6- que es

troben en contacte com a conseqiiencia d'aquesta elisi6 de la vocal -¢-.

En la tercera graella no cal escriure per als tres substantius neutres els casos del plural, que no sol donar-se en
els noms de génere neutre i d'arrel acabada en p-, la majoria del quals son noms abstractes o bé designen

realitats incomptables.
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significat

lladre

orador

fera

eter / cel

enunciat

Pwp, pwpdg, O

pnTmp, -0pog, 0

0Mp, Onpog, 6

aifnp, -épog, o

arrel

nom sg

VoC sg

ac sg

gen sg

dat sg

nom sg

voc sg

ac pl

gen pl

dat pl




I @ institut obert
de catalury

Grec I (bloc 1) - Lliurament 5 - Activitats d’aprenentatge

significat

estel / astre

ventre

mare

home

enunciat

aomp, -£pog, O

'Y(XGTT,]p, _Tpéga f]

mmp, -tpdg, 1

avnp, avdpoc, 6

arrel

nom sg

VoC sg

ac sg

gen sg

dat sg

nom sg

voc sg

ac pl

gen pl

dat pl

aotpacy(v)
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significat

nectar

foc

primavera

sal

enunciat

VEKTOP, -0pOg, TO

op, Tpdc, 10

gap, &apog, 10

aAG, AAOG, O

arrel

nom sg

VoC sg

ac sg

gen sg

dat sg

nom pl

voc pl

ac pl

gen pl

dat pl
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° Fes l'analisi morfologica dels segilients substantius, apunta el seu significat i escriu per a cadascun un mot

derivat escollint-lo entre els que hi ha més avall.

cas(0s) numero enunciat significat mot derivat
AydVE aydv, -®dvog, O agonistic
aépt anp, aépog, 6 acrofagia
afAnTai 40N, -00, 6 atleta
aifépa aidnp, -époc, 6 eteri
Gvopec avip, avdpoc, 6 androleg
apybig apm, - i, M arcaic
aotpacy(v) aotp, -€poc, O asteroide
Bipriov BipAriov, -ov, 16 biblioteca
yooTépa yaotp, -oTpig, N gastroenteritis
deloiva dehpic, -ivog, 0 delfinari
pritop Phtwp, -0pog,0 retorica
ENEPVTEG EMépog, -avtog, O criselefanti
006VTEC 0800¢, 6d6vTOC, O odontoleg
"EAANVEG “EAANV, -nvog, O hel-1énic
Nuépa. Nuépa, -og, 1 hemeroteca
Kokhoyt Kokhoy, -omoc,d ciclopi
unTépeEg unTip, unTpoc, M metropoli
viioot Vfi60g, -0V, 1 Indonésia
Spvifec 6pvig, -100g, 6 /M ornitologia
aid0C Toic, Tad0g, O pedagogia
VopGSec vopdig, -dog, 0 nomadisme
TOTEPAG mamp, TaTpdg, O patronimic
nbTove 770G, -0V, O potable
630 1o0¢, T0dAG, O podoleg
opi Top, TOPOC, TO piroman
pila pila, Mg, M rizoma
PV pic, pwoc, 1 rinoceront
GhpKL cbp&, capkdg, 1 sarcofag
PoAdyEQVY @ahay€, -ayyog, falange
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opival @pnV, Ppevoc, M frenopatic
i @i, PTG, TO fotografia
JpiioTa xPTie, -at0g,To crematistic

aerofagia, agonistic, androleg, arcaic, asteroide, atleta, biblioteca,ciclopi, crematistic, criselefanti,

delfinari, eteri, falange, fotografia, frenopatic, gastroenteritis, hel-lenic, hemeroteca, Indoneésia,

metropoli, nomadisme, odontoleg, ornitologia, patronimic, pedagogia, piroman, podoleg, potable,

retorica, rinoceront, rizoma, sarcofag

Fes l'analisi morfologica dels segiients adjectius, apunta el seu significat i escriu per a cadascun un mot derivat

escollint-lo entre els que hi ha sota.

cas(0s) nim. | geén. enunciat significat mot derivat
ddice dokog, -ov -
dppwveg dopav, -ov -
devdv dewog, -1, -ov dinosauri
HEAOVOS HENOG, -0vaL, -0V Melanésia
HKPOLG Hkpoc, -G, -6V microbi
TavTa nag, maoo, TV panteo
COPPOVOC oOPPWV, OV -

dinosauri, Melanésia, microbi, panted
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Escriu en el mateix cas i nimero que les altres la paraula que en cada fila no esta en el mateix cas i numero que
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la resta.
yoaoTpdg Buyatpog ioTpog o TPOS
prTopag veaviag aydvag yiyovtog
AMpvaic Talg pilag ToALTOLG
pabng dnondg vaOTng €0pTiig
G.omio0G aifépog ‘EALGSOG TETAOG
Gvopa dévdpa KpoTiipa aépa
uiTepa BiBAria MoArada AndAl@vo
AMBovg vijoovg o0G aypovg
MapBevav avopdv ATOV EATTIG
YPNUATOV YépV Nyepdvov moTpidmv
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° Identifica la forma verbal que no correspon en cada fila de les tres primeres columnes, escriu-la en la mateixa
persona i numero que les altres dues en la quarta columna, i després escriu-la en mode IMPeratiu (el qual no té

formes per a la 1a persona singular i plural).

pres d'IND impf d'IND fut d'IND IMPeratiu
lasg
A® Elveg Ao —
2asg
AdoELg £\ve Aoelg
3asg
Aoet £\oov Avoovoi(v)
lapl
\oete é\dopev Adcouev —
2apl
Adopev €\veTe Moete
3apl
Adovoi(v) £\vov Adoet
° Conjuga I'IMPeratiu del verb &iui i del verb dxovw.
el aKoV®
I I
2asg I =1{-0-01 I Kov-e-0
[ [
3asg : = €0-10 : KOV-£-T®
[ [
2apl : = {o-1¢ : GK00-£-T€
| |
3apl I = £0-t0-v / 6-vto-v I KOV-0-VT®-V
i 1
: = £0-Tm-00V




Digues en quina persona, nombre i temps estan aquestes formes verbals, i després passa-les a IMPeratiu en la
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persona indicada.

IMP

2a sg:

2apl:

3a sg:

3apl:

2a sg:

2apl:

3a sg:

3apl:

2a sg:

2apl:

3a sg:

3apl:

2a sg:

persona

i nombre emps

la pres

2a e impf mode veu

3a pl fut
PAémete IND ACT
BovAegvm IND ACT
ypoyouev IND ACT
dakpOoETE IND ACT
£dimrov IND ACT
eipd IND ACT
gmelfov IND ACT
goti IND ACT
nyopevov IND ACT
fikove IND ACT
1dpveg IND ACT
TOOGOEY IND ACT
OTELCM IND ACT
otépEelc IND ACT
okilopev IND ACT

2apl:

3a sg:
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° Completa les frases seglients, afegint les terminacions que falten en els verbs (tots en IMPeratiu) i en els articles

i els substantius (hi ha un guid baix per cada grafia que falta), i després fes l'analisi morfosintactica i la

traduccio.

o) Tyvookets, @ vadt _ , todg kvddv T OBaAdting.

B Mavbav ,d pabnt 10 dvoua TBV YPOUHAT

B  Mavbév @ podnt O Svopo TV ypapupdT

y) T _ oiviyno tfic Zeryy . AD _, o Oidimov.

Oidimov, vocatiu de Oidimove, Oidinodoc, 6: Edip, que va resoldre I'enigma de 1'Esfinx de Tebes i

després es va casar amb la seva mare.

8)  AauBav 10 &puo kol @ép &g T &ypdv, @ SovAot.

€) Avipsi &6, @ otpomdT __ , un éyprot.
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° Fes I'analisi morfosintactica i la traduccio de les seglients frases:

o)  Kadile dedpo, @ mai, kai dxove ToD maTpoc.

T0D watpdc és CReg (o CRV) del verb dkovo.

B)  “Bapognv dpyn kai mévta &vOn &v Aeiudotv fixpoley.

avon, flors, és aqui nominatiu plural, amb funcié de SUBJecte, del substantiu de génere neutre i d'arrel
acabada en o- (un tipus aquest que hom veura més endavant) &vBoc, &vBovg, l'arrel &ve- / anth- del qual

es troba en antologia / antologia, que ve a ser la versio grega de florilegi / florilegio.

En aquesta frase es dona la concordanga caracteristica del grec entre SUBJecte plural neutre (ndvta évin)
i verb en singular (fixpolev).

v) 01 dvBpwmot obte 10 véktop obte TV duPpociov écbiovoty, tadta yap TdV Oe®dV TPOPN E0TLV.

vap és una conjuncié (coordinant causal) postpositiva, és a dir, mai no pot trobar-se a l'inici de la

proposicid que introdueix, sind que sol ocupar en aquesta el segon lloc (com enim en llati).

tadta és aqui el nominatiu plural neutre del demostratiu ovtoc, abtm, todt0, aquest, aquesta, aixo, que
hom veura també més endavant, i que pot ser adjectiu o pronom, com aquest / aquesta en catala. En
aquesta frase s'ha d'entendre que tadta €s pronom, ja que no determina cap substantiu (el qual hauria de
ser neutre i estar també en nominatiu plural), perd com que en catala / castella no existeix el plural de
aixo / esto cal recorrer al substantiu coses per mantenir el plural del pronom grec, o bé canviar-lo al

singular en la traduccié emprant aixo / esto.

També en aquesta frase es dona la concordanga caracteristica del grec entre SUBJecte neutre plural,

representat ara no per un substantiu sind per un pronom (tadta), i verb en singular (éotwv).
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D’altra banda, I’atribut, en ésser un substantiu (tpo@n), només ha de concertar en cas amb el subjecte, no
necessariament en genere i en numero (i aixi tpoen €s nominatiu singular femeni, mentre que tadta és

nominatiu plural neutre).

8)  Zevg Eheyer AdpPave 10 uijrov, @ Epud, kol dmd mapd ¢ Iapid.

&mo: vés, imperatiu del verb compost dn-gipu (de 6md + i, que no és el mateix que i)

napd T® [1épdv: junto a Paris / a preséncia de Paris

€) "Ev tdig [Tavadnvaiov éoptaig ai Tod 1yepovog Buyatépeg poddypovv mémAov Tii Oed AOnva Deatvov.

0 Yorpdng oV mepimatel mepi TOV Mpéva od Iepoiéms, ALY Stahéyeton OV TOIG VEOLS &V Th} Gyopd.

SwAéyetan, dialoga / conversa, €s 3a sg del pres IND de dioAéym en veu mitjana, que hom veura

més endavant.
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Busca una paraules en catala i en castella que tingui el seu origen en la paraules gregues segiients (tingues cura

amb els accents):

catala

castella

pérag, pérava, uEALY negre
QAEY, QAEPOC, 1) vena
NYepdV, -6vog, 6 guia
anp, agpog, 1 aire
pig, pvoc, N nas
TaTnp, TOTPOS, O pare

Escriu les paraules catalanes i castellanes derivades dels compostos segiients (tingues cura amb els accents):

catala

castella

mepl

en torn

+ OKOTE®

uovog, -n, -ov

un sol

+ M(XVI,,(X, -0G, ﬁ

’YG‘GTﬁpa 'Tpéga f]

ventre

+ vopog

\VDXT:Ia _ﬁG9 f]

anima

+ iatpeia, -0g, M
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de catalury

Distribueix les segiients preposicions davant dels segiients elements, alguns dels quals son substantius i per tant
tenen significat per ells mateixos, mentre que d'altres (els que porten gui6 al davant) no existeixen en grec

independentment del prefix. A continuacid escriu els mots catalans i castellans corresponents (tingues cura amb

l'ortografia):
Exemple: ovv (amb) + owvn (so) — simfonia / sinfonia
Preposicions: oW / mapd / odv / éx / katd / éni / mepi / pet(d)

catala castella

Odiapog llit nupcial -

elevat (de la
-£mMPOG -

terra)
voog ment -
-Boérov signe d'una cosa
GTACIS col-locacio -
-ofjpat - cinta
-kopupn - cavitat

) capgirament brusc

-méTELDL - )

d'una accio




